

聚焦·津巴布韦局势

穆加贝被解除党主席之职



这是6月2日在津巴布韦马德拉,穆加贝出席青年团集会时与夫人交谈时的资料照片。新华社发

津巴布韦执政党津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线(民盟)19日举行中央特别会议,决定解除总统罗伯特·穆加贝的党主席兼第一书记职务,此前被穆加贝解除副总统职务的埃默森·姆南加古瓦被选举为党主席兼第一书记。

民盟19日还表示,穆加贝必须在20日中午之前辞去总统之职,否则将面临弹劾。

一名与会的民盟人士19日告诉路透社记者,“他(穆加贝)被解除(党主席)职务,姆南加古瓦是我们的新任党主席。”穆加贝的妻子格雷斯也被驱逐出党。民盟在会议之后发表声明,证实了上述说法。

津巴布韦军方15日凌晨采取军事行动,全面控制政府要害部门。军方一直否认发动政变,称这次行动旨在把穆加贝“身边的犯罪分子”绳之以法。

军方定于19日晚些时候再次与穆加贝会晤。此前,国防军司令康斯坦丁·古韦亚·奇文加16日在总统府与穆加贝会晤。津巴布韦《先驱报》网站刊登了两人面带微笑的合影照片,但这一官方媒体没有报道那次对话的结果。

观察人士预测,穆加贝被解除党主席职务后,军方势必会进一步施压,让他辞任总统。

民盟的10个省级机构“协调委员会”17日召开会议,一致要求穆加贝夫妇辞职。协调委员会指认在民盟分管妇女事务的格雷丝领导所谓“40一代”并误导穆加贝,在党内和国家“制造混乱”,主张把这一“阴谋团体”清除出党并移交司法部门审理。

按照协调委员会说法,穆加贝对党的领导权已旁落格

雷斯手中,从而失去领导资格。协调委员会要求为一批遭“40一代”打击的党员“平反”,包括6日被穆加贝解除副总统职务的姆南加古瓦。

穆加贝现年93岁,上世纪60年代投身津巴布韦民族解放运动,组建执政党的前身津巴布韦非洲民族联盟。1980年,穆加贝领导津巴布韦非洲民族联盟赢得大选,取得政权,穆加贝出任实权总理。同年,津巴布韦正式独立建国,摆脱英国殖民统治。1987年津巴布韦改行总统制后,他担任总统,连选连任至今,是非洲年龄最长的国家领导人。

格雷丝现年52岁,1996年与穆加贝结婚,是他的第二任妻子。格雷丝曾称姆南加古瓦及其前任乔伊丝·穆鲁鲁密谋政变。她还公开说,穆加贝应把总统职位让给她。新华社特稿

美国乔治·华盛顿大学举办首届汉语辩论赛



11月18日,在美国首都华盛顿的乔治·华盛顿大学,参赛选手用中文进行辩论。

美国乔治·华盛顿大学中国学生学者联合会和乔治·华盛顿大学孔子学院联合主办的第一届“汉语擂台”汉语辩论赛18日落下帷幕。来自宾夕法尼亚州、犹他州、佛罗里达州等美国多地的10名参赛者两队组队,通过成语挑战、现场问答和团队辩论三种形式,展示了各自的汉语知识、语言和思辨能力及个人风采。

新华社记者 杨承霖 摄

载44人阿根廷失联 潜艇疑似发出信号



这是“圣胡安”号常规潜艇离开阿根廷首都布宜诺斯艾利斯港口的资料照片(2014年6月2日摄)。新华社发

阿根廷国防部18日说,搜救人员当天多次收到通信信号,可能来自阿海军失联潜艇。

“圣胡安”号常规潜艇15日上午在距离阿根廷瓦尔德斯半岛大约430公里的南大西洋海域失联,艇上有44名艇员。阿根廷国防部说,在美国卫星通信专家协助下,阿根廷多个海军基地18日10时52分至15时42分7次收到卫星转发的通信信号,每次持续时间最短30多秒,最长4分钟。不过双方未能建立通信连接,不清楚这些信号由谁发出,也未确定发射位置。军方推断这些信号来自失联潜艇。一名不愿公开身份的国防部人员告诉路透社,未能建立通信连接可能缘于天气恶劣。

阿海军发言人恩里克·巴尔维说,搜救海域风大浪高,能见度差。搜救舰船和飞机已搜寻80%的区域,尚未发现潜艇踪迹。“圣胡安”号是阿海军3艘潜艇中的一艘,为TR-1700型柴油动力潜艇,由德国制造,1983年下水。它于2014年完成改造,以便延长服役大约30年。

阿方先前推测,这艘潜艇的电力系统可能发生故障,导致通信中断。巴尔维说,潜艇上目前应该有足够食物和氧气供艇员生存。阿根廷总统毛里西奥·马克里表示,将动用国内外一切必要力量尽快找到潜艇。

美国、英国、智利、巴西、乌拉圭等国协助阿根廷搜救。失联潜艇艇员家属正在位于马德普拉塔的海军基地焦急等待亲人的消息。新华社特稿

美国军舰又撞船了

美国海军第七舰队的一艘驱逐舰18日在日本近海与一艘日本拖船相撞,舰体轻微受损,双方没有人员伤亡。

第七舰队18日说,碰撞事故发生于当日中午,“本福德”号驱逐舰正在东京西南部的相模湾进行拖船训练。训练中,日方拖船的螺旋桨拖拽缠绕,从而失去动力并与驱逐舰相撞。

据美联社报道,“本福德”号舰身有擦伤,但受损不大,仍可自主航行。日方拖船随后被拖到第七舰队驻地所在的横须贺一处港口。美海军说,将对事故进行调查。

今年以来,第七舰队下属驱逐舰陆续发生重大碰撞事故。6月,“菲茨杰拉德”号驱逐舰在日本附近海域与一艘集装箱船相撞,导致7名美军人员丧生。8月,“约翰·S·麦凯恩”号驱逐舰在新加坡东部海域与一艘油轮相撞,舰上10名船员丧生。美海军事故调查报告显示,两起碰撞事故均可避免。

另外,第七舰队一艘导弹巡洋舰1月在横须贺港附近海域触礁,液压油泄漏造成环境污染。5月,第三舰队一艘导弹巡洋舰在韩国郁陵岛附近公海与一艘韩国渔船相撞,未造成人员伤亡。由于事故频发,包括第七舰队司令在内的一批海军高官遭解职。新华社特稿

特斯拉首款纯电动卡车上市



这是11月16日在美国加利福尼亚州霍桑拍摄的特斯拉汽车公司推出的名为Semi的首款纯电动重型卡车。

美国电动车制造商特斯拉汽车公司近日推出名为Semi的首款纯电动重型卡车后,24小时内就拿下多家零售和货运公司订单,市场反应积极。新华社发

打电话致歉 军演闹乌龙

北约秘书长称着手调查 埃尔多安成北约假想敌

北约秘书长斯托尔滕贝格18日与土耳其总统埃尔多安通电话,就北约军演误将土耳其领导人设为假想敌一事道歉。

据土耳其总统府消息人士透露,斯托尔滕贝格向埃尔多安表示,北约已经启动调查程序,涉事技术合同工已被停职。斯托尔滕贝格说,土耳其是北约的重要成员国,北约将采取一切必要措施,防止类似事件重演,希望双方关系不会受到负面影响。

土耳其认为,军演在设定假想敌的过程中出现了侮辱该国的内容。

法新社评论说,此次事件可能会加大土耳其与北约业已存在的裂痕。

急退演

本月1日至18日,北约在位于挪威斯塔万格的北约联合作战中心进行“没有地面部队、由计算机辅助的”演习。这一名为“三叉戟标枪”的演习旨在改进北约各成员国在重大军事行动中的指挥架构。

然而按土耳其外交部说法,军演中土耳其国父穆斯塔法·凯末尔·阿塔图尔克的画像成了敌军一主要人物,用土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安名字开设的聊天账户也成了“敌方国家领袖”的共谋者。

这些都是土耳其武装部队总参谋长胡卢西·阿卡尔与土耳其欧盟事务部长厄梅尔·切利克在赶往加拿大参加北约会议途中向埃尔多安汇报的。

得知此事后,埃尔多安17日在安卡拉宣布,将“毫不犹豫”地把参加“三叉戟标枪”军演的40名土耳其士兵立刻撤回。

埃尔多安说,在军演的假想敌展板上出现了土耳其国父凯末尔的画像和埃尔多安的名字,这是“不可接受的”,“没有这样的团结,没有这样的盟友”。

土耳其检方随后发表声明说,已对涉嫌诋毁侮辱国父凯末尔和埃尔多安的个人展开刑事调查。

忙致歉

埃尔多安宣布土耳其退出军演后,北约秘书长、挪威前首相斯托尔滕贝格两次道歉。

斯托尔滕贝格首先发表声明称,这一事件是“个人行为”,不代表北约观点。他还表示,相关人员并非北约雇员,已不再参与演习。

“土耳其是重要的北约成员,对北约安全作出了重要贡献。”他强调。

之后在加拿大,斯托尔滕贝格再次表达歉意,称已与阿卡尔谈过此事,这“并不造成什么长期问题,我认为此事已翻篇”。

挪威国防大臣巴克·延森17日晚些时候也发表声明致歉,称军演中的信息并不反映挪威观点和政策。

然而路透社18日援引埃尔多安表态称,这一“无礼”行为引发的问题不能用简单道歉解决。新华社特稿

英国女王迎来 结婚70周年纪念日



在这张11月18日发布的照片上,英国女王伊丽莎白二世(左)与丈夫菲利普亲王在温莎城堡合影(摄于11月初)。新华社发

11月20日是英国女王伊丽莎白二世和丈夫菲利普亲王结婚70周年白金婚纪念日。白金汉宫在纪念日前夕发布女王和丈夫的合影以及一套6张纪念邮票。

据英国《泰晤士报》网站19日报道,照片11月早些时候拍摄于温莎城堡的白金会客厅。女王身穿乳白色礼服,左肩别一枚用黄金、红宝石和钻石打造的“圣甲虫”胸针。这是菲利普亲王1966年送给女王的礼物。

伊丽莎白二世现年91岁,是全球在位时间最长的仍然健在的君主。菲利普亲王96岁,今年早些时候宣布退休,不再承担出席官方活动的职责。他们是英国历史上结婚时间最长的君主夫妇,其婚姻被英国媒体誉为“英国王室有史以来最成功的婚姻”。

有心人可能会注意到,女王和丈夫白金婚纪念照片的背景是两幅18世纪的肖像画局部,画的是乔治三世国王和夏洛特王后。这对君主夫妻结婚57年。根据大部分历史文献的描述,他们的婚姻美满。

英国《每日邮报》说,女王与丈夫希望以私人方式纪念白金婚,只邀请至亲好友到温莎城堡参加周年晚宴。新华社特稿



1947年7月9日,在英国伦敦白金汉宫,伊丽莎白与未婚夫菲利普合影。



1947年11月20日,在英国伦敦威斯敏斯特教堂,伊丽莎白与菲利普举行婚礼。



1947年11月20日,在英国伦敦白金汉宫,伊丽莎白与菲利普在婚礼当天合影。新华社发

关注·黎巴嫩危机

沙特召回驻德大使 黎巴嫩危机发酵

围绕黎巴嫩总理萨阿德·哈里里辞职风波,毗邻中东的欧洲不愿坐视。法国积极介入,德国也密切关注。令人意想不到的,是德国外交部长有关黎巴嫩的一番言论惹恼了沙特阿拉伯,以致沙特18日突然宣布召回驻德大使。

沙特外交部18日表示,沙特已召回驻德大使,就德国外交部长西格马·加布里尔会见黎巴嫩外交部长吉卜兰·巴西勒时的某些言论征询大使意见。此外,沙特方面打算向德国驻沙特大使提交一份抗议书。

沙特外交部描述加布里尔有关黎巴嫩政治危机的言论“令人不可容忍、不公正”,但没有详细说明是对哪些表述不满。

据一些媒体报道,加布里尔呼吁中东各国不要胡乱插手黎巴嫩局势,让黎巴嫩自主决定命运。德国外交部网站披露,加布里尔对来访的巴西勒说:“德国坚定站在黎巴嫩一边……中东民众现在最不需要的就是一个新的动荡地区。”

沙特通讯社援引沙特外交部的声明报道:“沙特对这些言论感到惊讶,并且难以赞同。我们认为这些言论缺乏方向,基于失实信息,因此无助于促进地区稳定。”

不过,沙特外交部强调,沙特认为德国是“打击恐怖主义和极端主义的可靠伙伴”,加布里尔的个人言论并不能代表德国官方立场。哈里里本月4日在沙特访问时突然宣布辞职。黎巴嫩总统米歇尔·奥恩随后表示,不接受哈里里辞职,只有哈里里回国当面说明情况后,他才会决定是否接受辞呈。

法国总统府15日发表声明称,法国总统埃马纽埃尔·马克龙同沙特王储穆罕默德·本·萨勒曼以及哈里里本人沟通后,邀请哈里里举家前往法国。哈里里接受邀请,18日抵达法国首都巴黎。新华社特稿

哈里里赴法 俩子女留沙特 承诺下周回国庆祝独立日

在沙特阿拉伯突然宣布辞职后迟迟不归的黎巴嫩总理萨阿德·哈里里18日飞抵法国首都巴黎。不少注意到,他的妻子和长子胡萨姆同行,但较小的两个孩子仍留在沙特。

黎巴嫩总统米歇尔·奥恩说,哈里里18日抵达巴黎后与他通了电话,承诺将于22日返回黎巴嫩庆祝独立日。

会晤马克龙

哈里里一家18日清晨飞抵巴黎,随后前往爱丽舍宫。法国总统埃马纽埃尔·马克龙在爱丽舍宫热情拥抱了哈里里。

根据日程,马克龙与哈里里举行会晤后,哈里里夫妇及其长子胡萨姆将与马克龙共进午餐。法国总统府一名不愿公

开姓名的官员告诉路透社记者,马克龙与哈里里预计将在会晤中谈及哈里里辞职的详细原因,以及今后几天将采取哪些措施。

“黎巴嫩发生剧变。我们正尽力为地区危机降级创造条件。我们希望避免危机升级。”一名法国外交官说。

计划下周回国

在马克龙积极斡旋下,哈里里抵达法国,只带了妻子和长子同行,另外两个孩子并未现身。

一名知情人士透露,哈里里较小的两个孩子仍留在沙特首都利雅得,主要是“需要参加学校考试”。此外,“哈里里不希望让孩子们搅进这些事”。据法新社介绍,这两个孩子分别出生于2001年、2005年。

知情人士称,哈里里在启程赴法前与沙特王储进行了“精彩、有成果和建设性”的对话。奥恩18日发布推文说,哈里里当天抵达法国后与他通了电话,承诺会在22日返回黎巴嫩庆祝独立日。

哈里里会晤马克龙后告诉媒体记者,“我将于今后数日返回贝鲁特。我会参加独立日庆典,并且会在与黎巴嫩总统米歇尔·奥恩会谈后宣布我的具体立场”。

哈里里阵营人士奥卡布·萨克瓦透露,哈里里在法国逗留数日后,有意访问多个阿拉伯国家和地区,然后再返回黎巴嫩。新华社特稿